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Вступ 
 
 

У формуванні та розвитку економіко-соціальної структури суспільства 

велику роль відіграє державне регулювання, здійснюване в рамках прийнятої на 

кожному історичному етапі політики. Одним з механізмів, що дозволяє державі 

виконувати покладені на неї функції, є фінансова система суспільства, 

сфокусована за допомогою політико-правових заходів у державному бюджеті. 

Державний бюджет представляє собою централізований грошовий фонд, що 

знаходиться в розпорядженні уряду та акумулює в собі значну частину 

створеного в країні ВВП. Він зосереджує основні фінансові інститути – 

податки, внутрішні позики, витрати, що характеризують показники соціально- 

економічного розвитку країни. Крім того, державний бюджет взаємодіє з 

іншими ланками фінансової системи, координує діяльність та вирівнює їх 

функціонування. У цьому зв‟язку державний бюджет повинен складатися таким 

чином, щоб всі передбачені витрати покривалися за рахунок надходжень з 

дохідних джерел або джерел фінансування дефіциту бюджету. Принцип, за 

яким на перше місце ставляться доходи бюджету – тобто скільки зберемо, 

стільки і витратимо, є архаїчним. Сучасна наука та практика пропонує 

виходити з необхідного обсягу видатків, орієнтуючи на нього державну 

політику щодо формування доходів. 

В умовах переходу на бюджетування на загальнодержавному рівні, 

особливо актуалізувалася необхідність забезпечення ефективності 

використання бюджетних коштів. У рамках бюджетування, орієнтованого на 

результат, бюджетні асигнування повинні розподілятися з урахуванням і в 

залежності від досягнення конкретних суспільно значущих цілей відповідно до 

пріоритетів державної політики. Визначення результативності витрат 

продиктовано потребами практики і має істотне значення для формування 

шляхів соціально-економічного розвитку країни. 

Видатки бюджету були предметом досліджень: А. Сміта, Дж. М. Кейнса, 

Дж. Мута,  Р. Барро,  Ш. Бланкарта,   Н. Уоллеса,   Т. Сарджента,   М. Блауга, 

В. Ойкена, Л. Ерхарда, Ф. Хайєка, А. Ілларіонова, Н. Півоварової, О.  Василика, 
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А. Вдовиченка,    К. Владимирова,    В. Гейця,     А. Даниленка,     І. Запатріної, 

Т. Затонацької, В. Зимовця, М. Крупки,  С. Лондаря,  І. Луніної,  В. Мельника, 

С. Михайленко,   В. Опаріна,   К. Павлюк,    Л. Сафонової,    Р. Тульчинського, 

В. Федосова, Л. Фещенка, С. Циганова, І. Чугунова та інших учених. 

Разом із тим, в сучасних вітчизняних умовах господарювання виникає 

об‟єктивна необхідність вдосконалення теоретичного та організаційно- 

правового підґрунтя управління видатковою частиною державного бюджету 

України з метою підвищення його ефективності та досягнення динамічного 

соціально-економічного розвитку. 

Метою бакалаврської роботи є узагальнення теоретичних підходів та 

вироблення практичних рекомендацій щодо підвищення ефективності 

управління видатками державного бюджету України. 

Відповідно до поставленої мети були визначені основні завдання для 

всебічного і в повному обсязі висвітлення обраної теми, а саме: 

- дослідити сутність та призначення державного бюджету; 

- визначити поняття та здійснити класифікацію видатків державного 

бюджету; 

- розглянути інституційно-правові засади управління видатковою 

частиною державного бюджету 

- провести моніторинг видаткової частини державного бюджету; 

- проаналізувати вплив видатків державного бюджету на окремі 

показники соціально-економічного розвитку; 

- оцінити результативні показники державного  фінансового 

контролю видаткової частини державного бюджету України; 

- дослідити зарубіжний досвід використання коштів державного 

бюджету та запропонувати напрямки його адаптації до вітчизняної практики; 

- окреслити вектори спрямування бюджетних коштів з метою 

досягнення соціально-економічного розвитку. 

Об‟єктом дослідження є бюджетна система та механізм управління її 

складовими. 
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Предметом дослідження виступають економічні відносини, що 

виникають у процесі управління видатками державного бюджету України. 

Методологічну основу бакалаврської роботи становить діалектичний 

метод наукового пізнання, системний та комплексний підходи до вивчення 

теоретико-організаційних аспектів формування видаткової частини державного 

бюджету, у межах якого в роботі використовувались методи концептуального 

аналізу та синтезу, методи наукової абстракції (при узагальненні теоретичних 

підходів до визначення дефініції терміну «видатки»), кореляційного та 

економіко-математичного аналізу. 

У процесі написання роботи були досліджені наукові праці вітчизняних і 

закордонних дослідників з питань управління видатками державного бюджету, 

Закони України, Укази Президента України, постанови та розпорядження 

Кабінету Міністрів України, матеріали Міністерства фінансів України та 

Державного казначейства України. 

Бакалаврська робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку літератури, що налічує 81 джерело. Обсяг основного змісту рукопису 

складає 70 сторінок. 
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Висновки 
 
 

Проведене дослідження дозволило дійти певних висновків та зробити 

наступні пропозиції. 

1. На зміст та природу державного бюджету впливає ціла низка 

об'єктивних та суб'єктивних факторів. Серед таких факторів можна назвати: 

рівень розвитку виробничих відносин в державі; способи розподілу 

національного доходу; характер відносин власності; економічний розвиток 

держави та її регіонів; політична ситуація в країні; характер зовнішньої та 

внутрішньої політики держави; напрямки соціальної політики; природні та 

історичні умови розвитку держави та ін. Значення державного бюджету в 

державі зводиться до того, що він формує фінансову основу її діяльності. 

Завдяки бюджету реалізуються усі загальнодержавні програми економічного та 

соціального розвитку. Покриття усіх загальнодержавних видатків, які пов'язані 

із виконанням державою своїх функцій, здійснюється за допомогою 

формування і використання централізованого фонду грошових коштів – 

державного бюджету. 

2. Завдяки класифікації бюджетних видатків за різними критеріями 

можемо зробити висновок, що кожен із розглянутих класифікаційних підвидів 

має своє особливе призначення та можливості використання, що робить 

горизонтальну структуру бюджетів у частині видатків як наочною та 

інформативною, так і допомагає виконувати основні функції бюджету: 

регулюючу, розподільчу, контрольну. У свою чергу, лише через сукупність 

програмної, відомчої, функціональної та економічної класифікації видатків 

бюджету можна усвідомити та з‟ясувати всю багатоаспектність, масштабність 

та важливість інституту бюджетних видатків, розкрити структуру бюджетних 

видатків у економіко-соціальному, управлінському та правових значеннях [40]. 

3. Інституції, які приймають участь у бюджетному процесі безпосередньо 

приймають участь у виконанні державного бюджету за видатками. Аналогічно 

до бюджетного процесу, який складається із певних стадій, так само й стадія 

виконання бюджетів за видатками складається з окремих частин – етапів, що 
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утворюють ланцюг процесуальних дій, що послідовно змінюють одна одну. Як 

і будь-яке складне та системне явище, стадія виконання бюджетів за видатками 

складається з більш простих складових частин, кожна з яких виконує свою 

особливу та специфічну функцію. Тож, маємо визнати, що існує особливий 

процес виконання бюджетів за видатками зі всіма атрибутами, що 

характеризують послідовний розвиток певного явища у його динаміці за 

певним заздалегідь визначеним алгоритмом. Усе це обумовлює необхідність 

дослідження стадій бюджетного процесу. 

4. Розглядаючи  структуру  видатків  державного  бюджету  України  за 

функціональною класифікацією можемо бачити, що найбільша питома вага за 

2013-2017  рр. належала  міжбюджетним трансфертам,   які складали  в 

середньому 30%. Такі державні кошти, як відомо, спрямовуються на 

фінансування  делегованих  повноважень  органам  місцевої  влади,  а  саме:  На 

другому місці соціальний захист та соціальне забезпечення – від 17,22% до 

22,19%.  Далі  за  обсягом  йдуть  видатки  на  загальнодержавні  функції,  які 

складали  12,42%-17,87%.  В  той  час  як  видатки,  пов‟язані  з  економічною 

діяльністю складали від 4,59% - у 2016р. до 10,24% - у 2013 р. Така структура 

говорить про соціальну спрямованність державного бюджету та його проїдання. 

В умовах  обмеженості  бюджетних ресурсів Урядом  проводилася 

виважена політика  видатків, спрямована в першу чергу  на підвищення 

обороноздатності держави, своєчасних виплат за борговими зобов‟язаннями, 

фінансування  відповідно до планових показників  усіх  соціальних  виплат  та 

допомог, а також забезпечення жорсткої економії бюджетних коштів. 

5. Частка видатків державного бюджету у ВВП коливалася за період з 

2013 по 2017 рр. від 27,46% у 2014 р. до 29,14% - у 2015 р. Слід зазначити, що 

найбільшу питому вагу у ВВП займають міжбюджетні трансферти, які складали 

близько 8%. Водночас, в умовах децентралізації фінансів їх частка не була 

стальною та, навіть у 2016 р. зменшилась на 0,59%, що обумовлено зростанням 

ВВП більш випереджаючими за державні видатки темпами, адже в 

абсолютному вираженні ця видаткова статті зростала. Видатки на соціальний 

захист та соціальне забезпечення, які надходять громадянам у формі пенсій, 
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стипендій, соціальної допомоги, надані готівкою становлять  майже  третину 

усіх їх грошових доходів – від 23,1% у 2016 р. до 27,1% у 2013 р. Зменшення 

частки таких доходів у загальному обсязі грошових доходів населення у 2016 р. 

обумовлене, на нашу думку, підвищенням рівня заробітної плати більш 

випереджаючими за соціальні виплати темпами. Від 3,44% до 5,21% у ВВП 

складали видатки на загальнодержавні функції, як, в основному пов'язані зі 

зростанням видатків на обслуговування державного боргу. У 2015 р. відбувся 

приріст платежів за державним боргом на 193% порівняно з 2014 р., що й 

обумовило зростання частки загальнодержавних видаткі у ВВП до 5,21%. 

6. Проведене дослідження показало, що бюджетна дисципліна в Україні 

порушується, що обумовлює значні обсяги втрат державних фінансових 

ресурсів. 

7. Забезпечення виконання державою покладених на неї завдань та 

функцій відноситься до  пріоритетних  напрямів  реалізації  бюджетної 

політики у сфері державних видатків. Враховуючи прагнення України до 

входження в регіональне угрупування європейської спільноти, важливим 

аспектом формування та реалізації ефективної бюджетної політики є її 

відповідність основним принципам функціонування бюджетної системи 

Європейського Союзу. Слід зазначити, що бюджетна політика країн ЄС та 

України формується під впливом історичних і національних особливостей, 

соціально-економічної і політичної ситуації, стратегії соціальноекономічного 

розвитку країни і обумовлює різний ступінь та рівень перерозподілу ВВП через 

бюджет, пріоритетність напрямків бюджетного фінансування, додержання 

принципів збалансованості бюджетних доходів і видатків. 

8. На основі проведеного аналізу динаміки обсягів та структури 

видаткової частини державного бюджету, варто звернути увагу на ключових 

позиціях, дотримання яких є першочерговим при веденні бюджетної політики з 

позиції фінансування: забезпечити пропорційність темпів зростання дохідної та 

видаткової частин державного бюджету України; не допустити диспропорцій та 

невиправданого зростання видаткової частини державного бюджету, що 

призведе  до  дефіциту.  Такий  підхід  матиме  позитивний  вплив  на  рівень 



70 
 
 

збалансованості бюджету. Виправданим підходом в контексті управління 

бюджетним дефіцитом може бути лише капітальне фінансування, яке дозволить 

досягти позитивного економічного чи соціального ефекту в майбутніх періодах. 

Крім того, доцільно дотримуватися курсу на ринкову переорієнтацію, в основі 

якої є оптимізація обсягів та структури державної сфери економіки, що 

дозволить досягти підвищення ефективності використання бюджетних ресурсів 

та нівелювання проявів незбалансованості державного бюджету. 
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